
การเข้าถึงสินเชื่อของ SMEs ไทย

ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย



ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง

จ ำนวนกลุ่มตัวอย่ำง 1,200 ตัวอย่ำง



ภูมิภาค
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ประเภทของกิจการ

ภาคการผลิต
12.06%

ภาคการค้า
70.60%

ภาคบริการ
17.34%



บุคคลธรรมดา
45.66%

นิติบุคคล
14.53%

อื่นๆ
20.31

ไม่ได้จดทะเบียน
19.49%

ประเภท ร้อยละ

เจ้าของคนเดียว 92.08
ห้างหุ้นส่วนสามัญ 7.92

ประเภท ร้อยละ

บริษัทจ ากัด 66.86
ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 31.43
ห้างหุ้นส่วนสามัญจดทะเบียน 1.71

ประเภท ร้อยละ

ทะเบียนพาณิชย์ 94.31
กลุ่มแม่บ้าน 4.07
กลุ่มเกษตร 1.22
คณะบุคคล 0.41

รูปแบบการด าเนินกิจการ



ขนาดธุรกิจ ความเป็นเจ้าของธุรกิจ

ขนาดเล็ก
92.90%

ขนาดกลาง
7.10%

เจ้าของคนเดียว
79.82%

ร่วมหุ้น หรือมีหุ้นส่วน
20.18%



จ านวนรายได้ ร้อยละ

ต่ ากว่า 10,000 0.17

10,001-50,000 44.67

50,001-100,000 21.34

100,001-500,000 16.71

500,001-1,000,000 11.25

มากกว่า 1,000,000 บาทขึ้นไป 5.87

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ระยะเวลาในการก่อตั้งธุรกิจ

ระยะเวลา ร้อยละ

1-3 ปี 18.84

4-5 ปี 18.93

6-10 ปี 33.72

11-15 ปี 18.51

16-20 ปี 6.20

มากกว่า 20 ปีขึ้นไป 3.80



การเข้าถึงสินเชื่อของธุรกิจ SMEs ของประเทศไทย



สถานการณ์ธุรกิจ

รายการ
ปัจจุบันเทียบกับปีทีผ่่านมา 

(ร้อยละ)
6 เดือนข้างหน้า

(ร้อยละ)

ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

ยอดขาย 12.41 74.44 13.16 11.42 74.33 14.25
ต้นทุน 25.69 54.88 19.43 17.67 56.0 26.33
ก าไร 18.82 66.86 14.32 13.75 71.0 15.25
ราคาของสินค้า/บริการ 22.98 61.12 15.90 11.92 65.58 22.5
สภาพคล่องของธุรกิจ 22.92 66.58 10.50 8.17 66.31 25.52
การลงทุน/ขยายกิจการ 22.98 69.11 7.91 6.5 71.75 21.75



ความต้องการเงินกู้ในช่วง 3-5 ปีที่ผ่านมา

เสริมสภาพคล่อง ลงทุนหรือขยายกิจการ

ไม่ต้องการ 43.77 38.6
ต้องการ 56.23 61.4

กู้จาก

ธนาคารพาณชิย์ 41.21 40.94

ธนาคารของรัฐ 30.80 30.19

สถาบันการเงินอื่นๆ 2.06 2.15

อื่นๆ ญาติพี่น้อง 4.95 4.96

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ทัศนะต่อการขอสินเชื่อเพื่อการประกอบธุรกิจ
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ในฐานผู้ประกอบการท่านจะท าการขอสินเชื่อหรือกู้เงินเมื่อใด

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ในฐานผู้ประกอบการท่านจะท าการขอสินเชื่อหรือกู้เงินเมื่อใด
แยกตามขนาดธุรกิจ

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง
เพิ่มสภาพคล่องธุรกิจ 55.5 45.3
ขยายธุรกิจ 46.3 51.2
ช าระหนี้เก่า 31.7 40.7
ปรับปรุงสินค้า 24.9 16.3
ลงทุนเทคโนโลยี 20.4 22.1
ซื้อเครื่องจักร 4.8 7.0

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ในฐานผู้ประกอบการท่านจะท าการขอสินเชื่อหรือกู้เงินเมื่อใด
แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล

นิติบุคคล ไม่ใช่นิติบุคคล
เพิ่มสภาพคล่องธุรกิจ 59.7 53.9
ขยายธุรกิจ 58.0 44.7
ช าระหนี้เก่า 32.4 32.4
ปรับปรุงสินค้า 17.0 25.5
ลงทุนเทคโนโลยี 20.5 20.5
ซื้อเครื่องจักร 6.3 4.7

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ในกรณีที่ท่านจะท าการกู้เงิน 
ท่านจะนึกถึงหน่วยงานหรือบุคคลใดก่อน

ธนาคารพาณิชย์เอกชน ร้อยละ 28.78

ธนาคารของรัฐ ร้อยละ 23.48

นายทุน ร้อยละ 17.96

ญาติพี่น้อง ร้อยละ 16.43

สถาบันการเงินทีไ่ม่ใช่ธนาคาร ร้อยละ 13.35



ในกรณีที่ท่านจะท าการกู้เงิน 
ท่านจะนึกถึงหน่วยงานหรือบุคคลใดก่อน แยกตามขนาดธุรกิจ

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง
ธนาคารพาณิชย์เอกชน 28.6 30.7
ธนาคารของรัฐ 23.4 23.9
นายทุน 17.9 19.0
ญาติพี่น้อง 16.6 14.3
สถาบันการเงินท่ีไม่ใช่ธนาคาร 13.4 12.2

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ในกรณีที่ท่านจะท าการกู้เงนิ 
ท่านจะนึกถึงหน่วยงานหรอืบุคคลใดก่อน แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล

นิติบุคคล ไม่ใช่นิติบุคคล
ธนาคารพาณิชย์เอกชน 30.2 28.5
ธนาคารของรัฐ 24.2 23.3
นายทุน 18.3 17.9
ญาติพี่น้อง 15.4 16.6
สถาบันการเงินท่ีไม่ใช่ธนาคาร 11.9 13.6

หน่วย : ร้อยละคนตอบ



ทัศนะต่อการขอสินเชื่อเพื่อการประกอบธุรกิจ

1 แห่ง
58.71%

2 แห่ง
37.14%

3 แห่ง
3.59%4 แห่ง

0.55%

จ านวนแห่งในการขอสินเชื่อ
กรณีที่ไม่ได้ขอสินเชื่อจากแหล่งเดียว

เนื่องจาก

ร้อยละของผู้ตอบ

สถาบันการเงินให้ข้อเสนอที่ดี 63.84

เงื่อนไขการผ่อนช าระอีกแห่งดีกว่า 47.99

สภาพคล่องไม่เพียงพอ 26.12

วงเงินที่ได้รับไม่เพียงพอต่อความต้องการ 14.96

ต้องการขยายธุรกิจเพิ่มขึ้น 12.05



ในกรณีที่ขอกู้เงนิจากสถาบันการเงนิในระบบได้ 
แต่เงินที่ได้รับไม่เป็นไปตามที่คาดหวังหรือที่ขอไป จะด าเนินการอย่างไร

รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

ยอมรับจ านวนเงินที่ได้รับไม่ท าอะไรเพิม่ 50.62

หาสถาบันการเงนิอื่นกู้ 26.01

ไม่ท าการกู้ยืม 18.17

กู้นอกระบบเพิ่มเติม 13.79



ภาระหนี้สินในปัจจุบัน



ภาระหนี้สินจากการด าเนินธุรกิจหรือการเริ่มธุรกิจ

ไม่มีภาระ
หนี้สิน

51.17%

มีภาระ
หนี้สินอยู่
48.83%

รายการ ร้อยละ

ธนาคารพาณิชย์ของเอกชน 63.25

ธนาคารของรัฐ 53.33

สถาบันการเงินที่ไม่ใช่ธนาคาร 10.26

นายทุน 5.13

ญาติ พี่น้อง คนรู้จัก 15.56



สาเหตุของการมีภาระหนี้สิน

สาเหตุ ร้อยละของผู้ตอบ
เพ่ือใช้หมุนเวียน 74.53
เพ่ือขยายธุรกิจ 43.76
เพ่ือการช าระคืนเงินกู้ 16.41
เพ่ือซื้อวัตถุดิบ/สินค้า 14.70
จากการลงทุนท าธุรกิจเริ่มต้น 12.82



หนี้สินเฉลี่ย การผ่อนช าระต่อเดือน

1. หนี้ในระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(สถาบันการเงินต่างๆ)

1,284,242.13 24,098.43 

2. หนี้นอกระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(ญาติ พี่น้อง นายทุน แชร์)

675,043.86 19,251.92 

3. หนี้โดยรวมเฉลี่ยต่อราย
1,241,635.27 23,658.38 

ภาระหนี้สินและการผ่อนช าระโดยเฉลี่ย



ขนาดเล็ก หนีสิ้น การผ่อนช าระต่อเดือน

1. หนี้ในระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(สถาบันการเงินต่างๆ)

1,093,799.56 19,398.68

2. หนี้นอกระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(ญาติ พ่ีน้อง นายทุน แชร์)

668,063.06 14,364.71

3. หนี้โดยรวมเฉลี่ยต่อราย 1,072,926.14 19,313.36

ภาระหนี้สินและการผ่อนช าระโดยเฉลี่ย แยกตามขนาดธุรกิจ

ขนาดกลาง หนีสิ้น การผ่อนช าระต่อเดือน

1. หนี้ในระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(สถาบันการเงินต่างๆ) 2,885,370.37 63,611.11
2. หนี้นอกระบบโดยเฉลี่ยต่อราย
(ญาติ พี่น้อง นายทุน แชร์) 943,352.16 58,329.82
3. หนี้โดยรวมเฉลี่ยต่อราย

2,832,321.43 65,054.55



ภาระหนี้สินปัจจุบันเทียบกับปีที่ผ่านมา

ปัจจุบันเทียบกับปีที่ผ่านมา (ร้อยละ)

ลดลง เท่าเดิม เพ่ิมขึ้น

ในระบบ 44.22 34.66 21.12
นอกระบบ 64.55 26.42 9.03

อีก 1 ปีข้างหน้าเทียบกับปัจจุบัน(ร้อยละ)

ไม่มีหนี้สิน ลดลง เท่าเดิม เพ่ิมขึ้น

ในระบบ 2.36 45.65 35.69 16.30
นอกระบบ 60.00 17.00 18.00 5.00

ความคาดหวังในภาระหนี้สินอีก 1 ปีข้างหน้าเทียบกับปัจจุบัน



กรณีกู้นอกระบบ 
อัตราดอกเบี้ยในการช าระหนี้ต่องวดในปัจจุบัน

อัตราดอกเบี้ย

รายวัน 7.50 ต่อวัน

รายสัปดาห์ 10.50 ต่อสัปดาห์

รายเดือน 12.04 ต่อปี



ความต้องการสินเชื่อและการเข้าถึงสินเช่ือ



การยื่นขอสินเชื่อจากสถาบันการเงินในระบบ

เนื่องจาก ร้อยละ
คนตอบ

ยังไงก็ไม่ได้อยู่แล้ว 44.11
อื่นๆ ยังไม่มีความจ าเป็น 31.65
ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน 15.82
หลักฐานไม่ครบ 13.13
ไม่มีคนค้ าประกัน 5.39

ขอจาก ร้อยละ
คนตอบ

ธนาคารพาณิชย์เอกชน
ท่ัวไป

78.35

ธนาคารของรัฐ 61.10
สถาบันการเงินอื่นๆ 1.32

ผลการขอสินเชื่อ ร้อยละ
ไม่ได้รับอนุมัติให้สินเชือ่ 10.62
ได้รับอนุมัติสินเชื่อ 89.38

ไม่เคยยื่น
75.39%

เคยยื่น
24.61%



สาเหตุที่สถาบันการเงินในระบบไม่อนุมัติสินเชื่อ

รายการ ร้อยละของผู้ตอบ สัดส่วนร้อยละ
หลักทรัพย์ท่ีค้ ามีมูลค่าน้อย 42.39 24.22
หลักทรัพย์ที่ค้ าไม่มี 36.96 21.12
ประวัติการช าระเงินไม่มี 36.96 21.12

ไม่มีแนวทางที่ชัดเจนในการท าธุรกิจ 28.26 16.15

ไม่มีบัญชีเงินฝากที่เคลื่อนไหวที่ชัดเจน 17.39
9.94

ประเมินผลการด าเนินงานของธุรกิจไม่ผ่าน 13.04 7.45



ความต้องการสินเชื่อส าหรับธุรกิจ

ช่วงเวลา ความต้องการสินเชื่อ แหล่งเงินกู้ที่ต้องการ ความสามารถในการกู้

ไม่
ต้องการ

ต้องการ วงเงิน
ที่ต้องการ 
(บาท)

ในระบบ นอกระบบ กู้ได้ กู้ไม่ได้ ไม่แน่ใจ

ปัจจุบัน 82.22 17.78 300,000.00 93.02 15.81 73.08 3.37 23.56

ภายใน 6 เดือน 90.46 9.54 491,936.94 88.39 27.68 33.64 6.54 59.81

ภายใน 1 ปี 83.21 16.79 1,019,642.89 84.26 31.98 48.95 4.21 46.84



วัตถุประสงค์ความต้องการสินเชื่อส าหรับธุรกิจ

วัตถุประสงค์ ปัจจุบัน ภายใน 6 เดือน ภายใน 1 ปี
ต้องการขยายธุรกิจ 21.40 28.57 46.19
ต้องการซื้อเครื่องจักร 3.26 6.25 5.08
ต้องการลงทุนเทคโนโลยี 26.05 22.32 18.27
เพ่ิมสภาพคล่องธุรกิจ 54.88 62.50 48.22
เพ่ือต้องการช าระหนี้เก่า 37.67 31.25 21.32
ต้องการปรับปรุงสินค้า 25.12 23.21 22.84

หน่วย:ร้อยละของผู้ตอบ
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ปริมาณสินเชื่อที่ต้องการ
คิดเป็นร้อยละ 25.18 ของยอดขายของธุรกิจ

สามารถกู้หรือได้รับสินเชื่อตามที่ต้องการ 
จะท าให้ยอดขายเพิ่มขึ้นร้อยละ 25.06 เม่ือเทียบกับยอดขาย

%



สาเหตุที่ไม่สามารถกู้เงินในระบบได้

สาเหตุ ปัจจุบัน ภายใน 6 เดือน ภายใน 1 ปี
ไม่มีหลักประกัน/หลักประกันไม่พอ 14.29 14.29 25.00
โครงการไม่เป็นที่สนใจ 28.57 14.29 25.00
ประวัติการช าระหนี้ไม่ดี 57.14 42.86 25.00
ไม่มีแผนธุรกิจที่ดี 14.29 28.57 37.50
ไม่มีประวัติการเคลื่อนไหวทางการเงิน/
มีการเคลื่อนไหวไม่สม่ าเสมอ

57.14 42.86 50.00

งบการเงินไม่ดี 42.86 57.14 50.00
ไม่รู้จะติดต่อธนาคารอย่างไร 0.00 0.00 12.50
ไม่มีบัญชีที่ชัดเจน 28.57 42.86 12.50

หน่วย:ร้อยละของผู้ตอบ
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ทัศนคติความต้องการของการปรับปรุงรูปแบบการให้สินเชื่อ

อันดับ สาเหตุ ร้อยละของผู้ตอบ

1 ขั้นตอนเง่ือนไขในการกู้ 43.85

2 ปรับลดดอกเบี้ย 35.09

3 ระยะเวลาการอนุมัติ 15.85

4 หลักทรัพย์ค้ าประกัน 15.03

5 ในขณะนี้ไม่จ าเป็นต้องปรับปรุง 17.26



โอกาสในการเข้าถึงสินเชื่อในระบบมากน้อยเพียงใด
กรณีรัฐบาลมีนโยบายในการสนับสนุน SMEs

ไม่มีโอกาสเลย 1.24%

น้อย 14.65%

ปานกลาง
66.39%

มาก 17.72%



โอกาสในการเข้าถึงสินเชื่อในระบบมากน้อยเพยีงใด
กรณีรัฐบาลมีนโยบายในการสนับสนุนSMEs แยกตามขนาดธุรกิจ

ร้อยละ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง

ไม่มีโอกาสเลย 1.2 2.4

น้อย 15.1 8.2

ปานกลาง 66.8 61.2

มาก 16.9 28.2



ทัศนะต่อความสามารถ
ในการเข้าถึงนโยบายและมาตรการของรฐัในการปล่อยสินเชื่อ

ไม่มี
โอกาสเลย 
0.41%

น ้อย
16.83%

ปานกลาง
53.40%.

มาก
29.35%

สาเหตุที่ไม่มีโอกาสเลย น้อยหรือปานกลาง

รายการ ร้อยละคนตอบ
ไม่รู้เงื่อนไขว่าจะเข้าได้หรือไม่ได้ 42.14
ธุรกิจขนาดเล็กมากไม่น่าจะผ่าน 28.05
ไม่มีเงินเคลื่อนไหวในบัญชี 25.35
ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน 19.13
ไม่มีคนค้ าประกัน 16.67
ไม่รู้จะติดต่อใครที่ไหนอย่างไร 10.92
ท าบัญชีไม่เป็น 3.64



การใช้บริการบรรษัทสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม



ในกรณีที่ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน
ท่านทราบหรือไม่ว่าสามารถขอให้ บสย. เป็นผู้ค้ าประกันให้ได้

ทราบ
42.75%

ไม่ทราบ
57.25%

รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

ไม่เคยติดต่อขอใช้บริการ 83.11

เคยติดต่อขอใช้บริการ 16.89



ในกรณีที่ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน
ท่านทราบหรือไม่ว่าสามารถขอให ้บสย. เป็นผู้ค้ าประกันให้ได้

ไม่ทราบ ทราบ ไม่เคยติดต่อขอใช้บริการ เคยติดต่อขอใช้บริการ
ขนาดเล็ก 58.07 41.93 84.86 15.14

ขนาดกลาง 46.51 53.49 65.22 34.78

ไม่ทราบ ทราบ ไม่เคยติดต่อขอใช้บริการ เคยติดต่อขอใช้บริการ
นิติบุคคล 49.71 50.29 75.86 24.14
ไม่ใช่นิติบุคคล 58.53 41.47 84.58 15.42

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



ในกรณีที่ไม่มีหลักทรัพย์ค้ าประกัน
ท่านทราบหรือไม่ว่าสามารถขอให้ บสย. เป็นผู้ค้ าประกันให้ได้ แยกตามภูมิภาค

ไม่ทราบ ทราบ ไม่เคยติดต่อ
ขอใช้บริการ

เคยติดต่อ
ขอใช้บริการ

กรุงเทพและปริมณฑล 53.02 46.98 84.09 15.91
ภาคกลาง 76.33 23.67 79.59 20.41
ภาคเหนือ 82.59 17.41 84.62 15.38
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 32.11 67.89 90.09 9.91
ภาคใต้ 55.95 44.05 61.64 38.36



จากกลุ่มตัวอย่าง 16.89%ที่เคยติดต่อใช้บริการ บสย. 

ค้ าประกันให้
72.29%

ไม่ค้ าประกันให้
27.71%

เหตุผลที่ บสย. ไม่ค้ าประกันให้ ร้อยละของผู้ตอบ
ประวัติการช าระหนี้ไม่ดี 47.83
ธนาคารไม่อนุมัติสินเชื่อ 39.13
เอกสารไม่ครบถ้วน 26.09
ไม่มีบัญช/ีเอกสารทางการเงิน 26.09
โครงการไม่ดีพอ 13.04
ไม่มีแผนธุรกิจ 4.35

สินเชื่อที่ได้รับเทียบกับเปา้หมาย ร้อยละ
ต่ ากว่าเป้าหมายเล็กน้อย 51.67
เท่ากับเป้าหมายที่ขอ 48.33



มาตรการหรือความช่วยเหลือจากภาครัฐที่ท่านต้องการได้รับ

1.ลดขั้นตอนการท าเอกสารที่มีจ านวนค่อนข้างมาก

2.อนุมัติให้เร็วขึ้นและง่ายขึ้น

3.ลดค่าธรรมเนียมละเงื่อนไขข้อจ ากัดต่างๆ

4.มีหน่วยงานที่ให้ข้อมูลที่ชัดเจนและเข้าใจ

5.ลดอัตราดอกเบี้ยในการกู้



ข้อเสนอแนะที่ท่านต้องการได้รับ
จากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย

1.อนุมัติสินเชื่อวงเงินสูง

2.ลดดอกเบี้ยและค่าธรรมเนยีม

3.ลดข้อจ ากัดในการเข้าถึงสินเชือ่



ทัศนะต่อการจัดท าบัญชีเดียว



ในปัจจุบันท่านมีการท าบัญชีของธุรกิจ

มีการจ าท าเป็น
กิจจะลักษณะ

57.46%

มีท าบ้างไม่เป็น
กิจจะลักษณะ

33.11%

ไม่มีการท าบัญชี
เลย 10.43%



ในปัจจุบันท่านมีการท าบัญชีของธุรกิจ

มีการท า
เป็นกิจลักษณะ

มีท าบ้าง
ไม่เป็นกิจจะลักษณะ

ไม่ได้มีการท าบัญชีเลย

ขนาดเล็ก 54.14 34.91 10.95
ขนาดกลาง 86.05 10.47 3.49

มีการท า
เป็นกิจลักษณะ

มีท าบ้าง
ไม่เป็นกิจจะลักษณะ

ไม่ได้มีการท าบัญชีเลย

นิติบุคคล 92.05 7.39 0.57
ไม่ใช่นิติบุคคล 50.34 37.56 12.10

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



รูปแบบของการท าบัญชีในปัจจุบัน
รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

จดแค่เป็นรายรับ รายจ่าย และเหลือในแต่ละวันเท่าไหร่ 22.85

เป็นบัญชีงบเก็งก าไรขาดทุนง่ายๆ 34.32

บัญชีมาตรฐาน งบก าไรขาดทุน งบดุล 42.83

กรณีที่มีการท าบัญชีของธุรกิจ



กรณีที่ไม่มีการท าบัญชีของธุรกิจ

รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

จดบ้างลืมจดบ้าง 30.16
ไม่มีเวลาในการท าบัญชี 26.98
ไม่ได้เอาไปใช้อะไร 19.05
เสียเวลาในการจัดท า 18.25
ไม่รู้ว่าจะท าบัญชีอย่างไร 15.08
เอกสารไม่ครบถ้วน 1.59

กรณีที่ไม่ท าบัญชี มีวิธีการสรุปผลก าไรหรือขาดทุนแบบใด
รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

ขายแล้วเหลือเงินเท่าไร คือ ก าไร 27.50

ไม่ได้ค านึงถึงก าไรมากนัก ขอให้เหลือใช้ 26.67

มีเงินเหลือในการซื้อของ 45.83

สาเหตุที่ไม่ท าบัญชี หรือท าบ้างไม่ท าบ้าง



รู้หรือไม่ 2562 หากจะท าการเข้าถึงสินเชือ่หรือกู้เงินธนาคาร
จ าเป็นต้องท าบัญชีชุดเดียวและสามารถดูย้อนหลังได้ 3 ปีเป็นอย่างน้อย

ไม่รู้เรื่องนี้มาก่อน
9.77%

น้อย
30.88%

ปานกลาง
45.78%

มาก
13.58%



รู้หรือไม่ 2562 หากจะท าการเข้าถึงสินเชือ่หรือกู้เงินธนาคาร
จ าเป็นต้องท าบัญชีชุดเดียวและสามารถดูย้อนหลังได้ 3 ปีเป็นอย่างน้อย

ไม่รู้เรื่องนี้มาก่อน น้อย ปานกลาง มาก
ขนาดเล็ก 10.34 30.66 45.63 13.37
ขนาดกลาง 2.33 33.72 47.67 16.28

ไม่รู้เรื่องนี้มาก่อน น้อย ปานกลาง มาก
นิติบุคคล 6.25 27.27 48.30 18.18
ไม่ใช่นิติบุคคล 10.37 31.49 45.35 12.79

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



การเตรียมตัวในการจัดท าบัญชีเดียว

ไม่เตรียม
ตัวเลย
8.21%

น้อย
40.63%

ปานกลาง
35.99%

มาก
15.17%

สาเหตุที่ไม่เตรียมตัวหรือเตรียมตัวน้อย ร้อยละของผู้ตอบ
ไม่รู้วิธีท าบัญชีที่ถูกต้อง 44.65
ไม่มีหน่วยงานรัฐในการแนะน า 34.97
เป็นธุรกิจเล็กท าในครอบครัว 23.94
ไม่ต้องการจะขอสินเชื่อ 23.09
ไม่รู้วิธีท าบัญชีที่ถูกต้อง 44.65



การเตรียมตัวในการจัดท าบัญชีเดียว

ไม่เตรียมตัวเลย น้อย ปานกลาง มาก
ขนาดเล็ก 8.84 41.52 35.00 14.64
ขนาดกลาง 0.00 29.07 48.84 22.09

ไม่เตรียมตัวเลย น้อย ปานกลาง มาก
นิติบุคคล 2.86 32.57 40.57 24.00
ไม่ใช่นิติบุคคล 9.12 42.00 35.21 13.68

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



หากท่านต้องการขอสินเชื่อ จะจัดท าบัญชีเดียวหรือไม่

ท า 58.06%ไม่ท า 23.26%

ไม่แน่ใจ
18.69%



หากท่านต้องการขอสินเชื่อ จะจัดท าบัญชีเดียว

ท า ไม่ท า ไม่แน่ใจ
ขนาดเล็ก 56.70 23.75 19.55
ขนาดกลาง 76.19 16.67 7.14

ท า ไม่ท า ไม่แน่ใจ
นิติบุคคล 83.72 11.05 5.23
ไม่ใช่นิติบุคคล 53.78 25.29 20.93

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



หากต้องมีการจัดท าบัญชีเดียวจะมีอุปสรรคในการจัดท าหรือไม่

ไม่มีอุปสรรคเลย
59.12%

น้อย
31.56%

ปานกลาง
7.99%

มาก
1.33%

อุปสรรค : เอกสารยังไม่ครบถ้วน ยังขาดความรู้ความ
เข้าใจและการจัดท าบัญชียังไม่เป็นระเบียบ



อุปสรรคการจัดท าบัญชีเดียว

ไม่เป็นอุปสรรคเลย น้อย ปานกลาง มาก
ขนาดเล็ก 58.03 32.47 8.25 1.26
ขนาดกลาง 73.26 19.77 4.65 2.33

ไม่เป็นอุปสรรคเลย น้อย ปานกลาง มาก
นิติบุคคล 76.44 20.69 2.30 0.57
ไม่ใช่นิติบุคคล 56.18 33.40 8.96 1.46

แยกตามขนาดธุรกิจ

แยกตามการจดทะเบียนนิติบุคคล



หากเคยกู้มาแล้ว ท่านมีการจัดท าบัญชีเดียว
ในครั้งที่กู้ยืมครั้งที่แล้วหรือไม่

มีบัญชีเดียว
37.22%

ไม่ได้มีบัญชีเดียว
62.78%



หากเคยกู้มาแล้ว ท่านมีการจัดท าบัญชีเดียว
ในครั้งที่กู้ยืมครั้งที่แลว้หรือไม่ แยกตามกลุ่มตัวอย่าง

ขนาดธุรกิจ มีบัญชีเดียว ไม่ได้มีบัญชีเดียว
ขนาดเล็ก 38.01 61.99
ขนาดกลาง 29.27 70.73

การจดทะเบียนนิติบุคคล มีบัญชีเดียว ไม่ได้มีบัญชีเดียว
นิติบุคคล 48.13 51.88
ไม่ใช่นิติบุคคล 34.89 65.11



ปัจจุบันหากท าการขอสินเชื่อใหม่ จะจัดท าบัญชีเดียว

จัดท า
63.09%

ไม่จัดท า
36.90%

เพราะ : เอกสารยุ่งยาก มี
ค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม และไม่
มีวิธีการท าบัญชี

เพราะ : อนุมัติสินเชื่อได้
รวดเร็วมากขึ้น มีประโยชน์
ต่อธุรกิจ และเพื่อประโยชน์
ในอนาคต



ปัจจุบันหากท าการขอสินเชื่อใหม่ จะจัดท าบัญชีเดียว 
แยกตามกลุ่มตัวอย่าง

ขนาดธุรกิจ จัดท า ไม่จัดท า
ขนาดเล็ก 62.04 37.96
ขนาดกลาง 76.74 23.26

การจดทะเบียนนิติบุคคล จัดท า ไม่จัดท า
นิติบุคคล 84.09 15.91
ไม่ใช่นิติบุคคล 59.49 40.51



มาตรการหรือความช่วยเหลือจากภาครัฐที่ท่านต้องการได้รับ

1.ให้ความรู้และจัดท าการสอนเกี่ยวกับการท าบัญชีเดียว

2.ลดขั้นตอนการท าบัญชีให้สะดวกมากขึ้น 

3. มีบริการจัดท าบัญชีเดียวให้ไม่ต้องจ้างเอกชน 


